
1

C
o
p
yr

ig
h
t 

©
 B

V
A

 D
o
x
a
 -

2
0
2
3

L
’O

R
S

O
 I
N

 T
R

E
N

T
IN

O
 –

M
a
g
g
io

 2
0
2
3

Maggio 2023

L’orso in Trentino
Indagine demoscopica condotta per conto di LAV
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Metodologia

Metodo
Sono state condotte 500 interviste CAWI su un campione rappresentativo di residenti a Trento e provincia, 

uomini e donne di età 18 anni e oltre.

Periodo Field
11-17 Maggio 2023.

Obiettivi
L’obiettivo dell’indagine è stato quello di raccogliere le opinioni dei cittadini della provincia di Trento sulla presenza 
dell’orso nel territorio e sulle possibili misure per il controllo della sua diffusione.
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22

78

Capoluogo

Non capoluogo

Campione

Base: totale (500)

22

33

45
18-34 anni

35-54 anni

Oltre 54 anni

16

48

36 Superiore

Medio

Inferiore

Tipo di 
comune

Età
Titolo 

di studio

49 51

Genere
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5

42

37

16 Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Base: totale (500)

GENERE ETA’ TIPO DI COMUNE

Uomo Donna
18-34

anni

35-54

anni

Oltre 

54 anni
Capoluogo

Non 

capoluogo

4 6 3 4 7 5 5

45 38 52 47 33 47 40

37 38 31 36 41 36 37

15 18 14 13 19 12 18

Valori espressi in %

1. Secondo lei, quanto la Provincia, dopo aver riportato gli orsi sul territorio, si è impegnata con azioni 
concrete e con continuità per fornire ai cittadini tutte le informazioni necessarie per sapere come 
prevenire gli incontri con gli orsi e come comportarsi nel caso di incontro con un orso?

“Molto + 
Abbastanza” 

(Top2Box)

47%
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28

41

25

6
Sicuramente sì

Probabilmente sì

Probabilmente no

Sicuramente no

Base: totale (500)

GENERE ETA’ TIPO DI COMUNE

Uomo Donna
18-34

anni

35-54

anni

Oltre 

54 anni
Capoluogo

Non 

capoluogo

21 35 17 21 38 25 29

42 39 47 45 34 46 39

30 20 31 26 21 26 24

7 6 5 8 7 3 8

Valori %

2. Come forse saprà, la sostituzione dei cassonetti dei rifiuti con cassonetti metalllici “anti orso” è una 
misura utile per tenere alla larga gli orsi dai centri abitati, ma pare che ciò possa completarsi solo 
nel 2028. Lei ritiene che tale processo di sostituzione debba essere realizzato con maggior urgenza?

“Sicuramente sì + 
Probabilmente sì” 

(Top2Box)

69%
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21

30
31

18 Sicuramente sì

Probabilmente sì

Probabilmente no

Sicuramente no

Base: totale (500)

GENERE ETA’ TIPO DI COMUNE

Uomo Donna
18-34

anni

35-54

anni

Oltre 

54 anni
Capoluogo

Non 

capoluogo

19 24 16 22 24 12 24

37 23 38 28 26 31 29

27 34 30 31 31 33 30

17 19 16 19 19 24 17

Valori %

3. Nei prossimi giorni il Tribunale Amministrativo deciderà se confermare o meno la condanna a morte 
di due orsi, JJ4 e MJ5, decretata dalla Provincia, anche se l’associazione LAV ha trovato per gli 
animali un rifugio sicuro all’estero a proprie spese. Lei ritiene che i due orsi vadano comunque uccisi?

“Sicuramente sì + 
Probabilmente sì” 

(Top2Box)

51%
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13

4027

20 Molto d’accordo

Abbastanza d’accordo

Poco d’accordo

Per nulla d’accordo

Base: totale (500)

GENERE ETA’ TIPO DI COMUNE

Uomo Donna
18-34

anni

35-54

anni

Oltre 

54 anni
Capoluogo

Non 

capoluogo

13 13 11 16 12 13 13

39 40 46 36 39 40 39

30 25 27 26 28 31 27

18 22 16 22 21 16 21

Valori %

4. Sarebbe d’accordo ad adeguamenti infrastrutturali che portino a favorire una maggiore dispersione 
naturale degli orsi su tutto il territorio trentino e nelle provincie confinanti, attraverso quelli che si 
definiscono corridoi ecologici?

“Molto + Abbastanza 
d’accordo” 
(Top2Boxes)

53%
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16

47

23

14 Molto favorevole

Abbastanza favorevole

Poco favorevole

Per nulla favorevole

Base: totale (500)

GENERE ETA’ TIPO DI COMUNE

Uomo Donna
18-34

anni

35-54

anni

Oltre 

54 anni
Capoluogo

Non 

capoluogo

15 17 14 15 18 16 16

46 49 50 47 46 54 46

26 20 20 23 24 18 24

13 14 16 15 12 12 14

Valori %

5. La Provincia ha dichiarato che devono essere portati via 70 orsi ma il mondo scientifico ritiene questa 
proposta praticamente impossibile da realizzare.

Ci sono invece una serie di proposte immediatamente applicabili, quali la sterilizzazione di parte 
degli orsi, la rapida installazione di cassonetti �anti orso� e un’adeguata informazione alla popolazione. 
Lei sarebbe favorevole o contrario all'adozione di queste misure non cruente per favorire la sicurezza?

“Molto + Abbastanza 
favorevole” 
(Top2Boxes)

63%
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Milano  Roma


	Diapositiva 1
	Diapositiva 2: Metodologia 
	Diapositiva 3: Campione 
	Diapositiva 4
	Diapositiva 5: 1. Secondo lei, quanto la Provincia, dopo aver riportato gli orsi sul territorio, si è impegnata con azioni concrete e con continuità per fornire ai cittadini tutte le informazioni necessarie per sapere come prevenire gli incontri con gli o
	Diapositiva 6: 2. Come forse saprà, la sostituzione dei cassonetti dei rifiuti con cassonetti metalllici �anti orso� è una misura utile per tenere alla larga gli orsi dai centri abitati, ma pare che ciò possa completarsi solo nel 2028. Lei ritiene che tal
	Diapositiva 7: 3. Nei prossimi giorni il Tribunale Amministrativo deciderà se confermare o meno la condanna a morte di due orsi, JJ4 e MJ5, decretata dalla Provincia, anche se l’associazione LAV ha trovato per gli animali un rifugio sicuro all’estero a pr
	Diapositiva 8: 4. Sarebbe d’accordo ad adeguamenti infrastrutturali che portino a favorire una maggiore dispersione naturale degli orsi su tutto il territorio trentino e nelle provincie confinanti, attraverso quelli che si definiscono corridoi ecologici?
	Diapositiva 9: 5. La Provincia ha dichiarato che devono essere portati via 70 orsi ma il mondo scientifico ritiene questa proposta praticamente impossibile da realizzare.
	Diapositiva 10

